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１ 調査概要 
 
（１） 調査目的 

市内事業者における経営者の高齢化や後継者不在に伴う廃業の増加が懸念されている現状か

ら、事業承継の実態を把握し、支援策の立案や更なるサポート体制を整えるため、市内事業者の

経営者を対象にアンケート調査を実施した。 

  

（２） 調査方法 

 オンラインフォームへの入力または紙媒体による調査 

 

（３） 調査期間 

2024（令和６）年６月から９月末まで 

 

（４）有効回答数 
165件 

 
（５） 調査項目 

 調査項目 

事業者の状況 

問 1 主な業種 

問 2 常時雇用する従業員数 

問 3 売上高の傾向 

問 4 経営者の年齢 

事業承継 

問 5 経営者の引退時の考え 

問 6 事業承継の方法 

問 7 事業承継に関する悩み・課題 

問 8 後継者の育成支援への興味 

問 9 希望する事業承継に関する支援施策 

問 10 事業承継に関する相談先の有無 

問 11 事業承継に関する相談先 

廃業（事業清算） 
問 12 廃業（事業清算）を予定又は検討している理由 

問 13 廃業後の悩み・心配なこと 

 

（６） 調査協力機関 

協力機関 団体名 

釧路事業承継 

サポート連絡会議 

・釧路商工会議所 

・阿寒町商工会 

・音別町商工会 

・北海道事業承継引継ぎ支援センター 

・北海道中小企業家同友会くしろ支部 

・北海道信用保証協会 

・釧路信用金庫 

・釧路信用組合 

・大地みらい信用金庫 

・日本政策金融公庫 

・北海道銀行 

・北洋銀行 

その他団体 ・釧路市商店街振興組合連合会 
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２ アンケート結果 
 

≪問 1 主な業種はどれですか（いずれか一つ）≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

≪問 2 常時雇用する従業員数は何人いますか≫ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪問 3 現在の売上高の傾向はどれですか≫ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ≪問 4 経営者の年齢≫ 
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≪問 5 経営者の引退時の考えに該当するものはどれですか（いずれか一つ）≫ 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ＜事業者状況別＞ 

 

 ～従業員数別の状況～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ≪０人≫        ≪1 人以上 10 人未満≫    ≪10 人以上 50 人未満≫     ≪50 人以上≫ 

 

 

 ～売上高別の状況～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ≪増加傾向≫             ≪変わらない≫             ≪減少傾向≫ 

 

 

        事業承継の予定   事業承継と廃業のどちらかで検討中   廃業予定   未検討   その他 
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≪問 6 予定または検討している事業承継の方法はどれですか（いずれか一つ）≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪問 7 事業承継に関する悩み・課題を選んでください（複数回答可）≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ≪問 8 後継者の育成支援に興味はありますか≫ 
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 ≪問 9 事業承継に関して希望する支援策を選んでください（複数回答可）≫ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ≪問 10 事業承継に関する相談先はありますか≫ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ≪問 11 事業承継に関する相談先はありますか≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ≪問 12 廃業（事業清算）を検討または予定している理由はどれですか≫ 
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 ≪問 13 廃業後の悩み・心配なことはどれですか（複数回答可）≫ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
４ 傾向と分析 

⚫ 経営者の引退後の事業について 31％の事業者が未検討であり、今後、「廃業予定」の割合が増加する

可能性がある。 

⚫ 従業員数が多いほど、事業承継を予定または検討している割合が多い傾向にあり、従業員数が少ない

事業者ほど廃業を予定または検討している割合が多い傾向にある。 

⚫ 経営者の考えている事業承継の方法としては、親族内承継と社内承継が同程度の割合となった。    

一方、事業承継に関する悩みや課題として「従業員の人材不足」、「後継者の教育」、「後継者・候補者

の確保」を挙げた経営者が多く、承継する方法は決めているが後継者の確保や教育に悩みを抱えてい

る経営者が多い。 

⚫ 行政に希望する支援策としては、事業承継に関する情報提供が最も多く、次いで相談窓口や金融支

援、セミナーや後継者・譲渡先とのマッチングが多かった。 

⚫ 事業承継に関する相談先は 49％の経営者が「ある」と回答し、相談先の多くが「税理士・会計事務所

等の専門家」だった。 

⚫ 廃業を予定または検討している理由は、「適当な後継者・譲渡先がいないため」が大部分を占めてお

り、後継者や譲渡先が見つかった場合は事業承継を検討する可能性があると考えられる。 
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